
PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA
GABINETE DE SEGURANÇA INSTITUCUIONAL

ATA DE REUNIÃO

COMITÊ DE GOVERNANÇA, RISCOS E CONTROLE DO GSI-PR
 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2023 – 3 DE JULHO DE 2023

 

 

1. Data: 3 de julho de 2023.
 
2. Horário: das 14:50h às 16:20h.
 
3. Local: Palácio do Planalto, Anexo 1-A, sala 108, Brasília/DF.
 
4. Integrantes

· General de Divisão Ivan de Sousa Corrêa Filho, Secretário-Executivo do GSI/PR, substituto eventual
do Ministro de Estado Chefe do GSI/PR;

· Luiz Fernando Moraes da Silva, Secretário de Segurança da Informação e Cibernética;
· Cel André Luciano Bittencourt Barbosa, Secretário Substituto de Assuntos de Defesa e Segurança

Nacional;
 

5. Convidados
· Capitão de Mar e Guerra (FN) Luiz Antônio Dias do Carmo, representando a Secretaria de

Coordenação de Sistemas;
· Senhor Ulisses Peixoto Pinto Neto, da Segurança da Informação e Cibernética; e
· Senhor Carlos Eduardo de Azevedo, Assessor da Assessoria de Planejamento e Assuntos Estratégicos

do GSI/PR.
 
6. Abertura

A reunião teve início às 14:50h com o Gen Corrêa Filho passando a condução da pauta para ao Sr.
Carlos Eduardo, Assessor da AsPAE.

O Sr. Carlos Eduardo apresentou a finalidade da reunião, a saber:
1. Comitê de Governança, Riscos e Controle do GSI-PR
2. Plano Estratégico Institucional (PEI 2020/2025)
3. Revisão 2023 do Plano Estratégico Institucional (PEI)
4. PPA

 
7. Desenvolvimento
Comitê de Governança, Riscos e Controle do GSI-PR
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A reunião teve início com o Sr. Carlos Eduardo abordando a Base legal, atribuições e integrantes do
Comitê de Governança, Riscos e Controle do GSI-PR. Com relação aos integrantes do Comitê foi ressaltado
a necessidade de atualização da Portaria, tendo em vista a reestruturação do GSI e a saída da ABIN.
 
Plano Estratégico Institucional (PEI 2020/2025)
a. Relatório de Monitoramento de 2022

O Sr. Carlos Eduardo apresentou o relatório com os resultados consolidados do PEI 2022, destacando
que dos 33 (trinta três) indicadores monitorados, 10 (dez) não alcançaram as metas estabelecidas.

Sobre a Avaliação dos Projetos Estratégicos, o Sr. Carlos Eduardo lembrou que foi a segunda
medição dos Projetos Estratégicos do GSI, sendo que 02 (dois) dos 03 (três) Projetos Estratégicos que já
possuíam metas definidas para o exercício alcançaram e até as superaram e o Projeto Estratégico (Proteção e
Desenvolvimento do Programa Nuclear Brasileiro) que não alcançou a meta ficou a menos de 5% dela,
indicando que a meta é alcançável e deve ser mantida.

No Relatório de Monitoramento de 2021 foram listados os seguintes desafios a serem enfrentados em
2022 e que obtiveram resultados satisfatórios:
-Aprimorar os Indicadores e Metas para os Projetos Estratégicos;
-Implementar o processo de monitoramento digital do PEI; e
-Realizar a compatibilização do PEI ao Plano Estratégico Integrado da presidência da República (PR) e aos
seus documentos decorrentes.

 
O Relatório de Monitoramento de 2022 listou para 2023 os seguintes desafios:

-Contratar a solução de monitoramento digital do PEI de maneira a consolidar uma base de dados que deve
ser integrada às bases existentes do PPIF e da SCP;
-Atualizar o PEI de acordo com as perspectivas estratégicas da nova liderança do GSI;
-Atualizar o PEI de acordo com a nova instrução que deverá substituir a IN 24; e
-Atualizar o PEI de acordo com a nova estrutura da Presidência da República e do GSI.
 

O Gen Corrêa Filho consultou os integrantes do comitê sobre o Relatório de Monitoramento de 2022,
o qual foi APROVADO por todos.

 
b. Relatório de Monitoramento (Junho de 2023)

O Sr. Carlos Eduardo apresentou o monitoramento referente aos resultados medidos até 31/05/2023
do PEI, onde destacou que dos 23 (vinte três) indicadores dos Objetivos Estratégicos, 17 (dezessete) indicam
que alcançarão suas metas até o fim do ano e 6 (seis) necessitam de avaliação para melhorar seu
desempenho.

Dentre os que necessitam melhorar seu desempenho, o indicador (número de reuniões ou visitas de
colegiados e subcolegiados coordenados pelo GSI/PR) requer atenção especial, uma vez que está bem abaixo
da meta. Foi verificado que houve um erro no somatório deste indicador e os valores foram corrigidos,
resultando na tendência de que a meta será alcançada até o fim do ano.

O Gen Corrêa Filho consultou os integrantes do comitê sobre a apresentação do Relatório de
Monitoramento (Junho de 2023), o qual foi APROVADO.

 
Revisão 2023 do Plano Estratégico Institucional (PEI)
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O Sr. Carlos Eduardo apresentou a Instrução Normativa nº 24, de 18 de março de 2020 da
SEGES/ME que determina a revisão e eventual atualização do Planejamento Estratégico Institucional (PEI)
anualmente.

O Gen Corrêa Filho determinou que fosse realizado um estudo para a revisão e eventual atualização
do PEI com início no mês de agosto e término no mês de novembro de 2023, coordenado pelo GT de
Planejamento e Gestão Estratégica do GSI

Em 2022 foi iniciado o processo de monitoramento digital do PEI, o mesmo foi implementado por
meio de uma base de dados teste dentro da base do PPIF. Convém contratar uma solução para o processo de
monitoramento digital do PEI de maneira a consolidar uma base de dados própria que deve ser integrada as
bases existentes do PPIF e da SCP.

Em relação ao sistema digital de monitoramento, o Gen Corrêa Filho sugeriu que fosse realizada uma
apresentação extraordinária para o Comitê com soluções existentes no mercado, bem como a verificação de
software utilizados pelas Instituições Governamentais e que pudessem atender as necessidades.

O Sr. Carlos Eduardo apresentou as Portarias do GT de Planejamento de Gestão Estratégica do GSI, a
saber: Portaria nº 43, de 29 de abril de 2022, e atualizada por meio da Portaria nº 72, de 5 de julho de 2022.

O Gen Corrêa Filho determinou que fosse realizada uma proposta de atualização dos integrantes do
GT e, posteriormente, da Portaria.

 
PPA

O Sr. Carlos Eduardo informou que foi encaminhada a proposta do Programa Segurança Institucional
para o PPA 2024 – 2027. Este é o 2º PPA em que o GSI participa. O novo PPA demandou outros indicadores
(chamados de Entregas) alinhados ao PEI.

Os indicadores para os “Resultados Intermediários” do PPA 2020-2023 são:
· Incidentes Cibernéticos resolvidos
· Eventos de Segurança Nuclear Realizados
· Relints distribuídos
· Planos de Ação do PPIF no prazo
· Produtos cartográficos produzidos

 
Estes indicadores foram atualizados de acordo com a Estrutura do PPA 2024-2027 e foram

acompanhados de outros que compõem as “Entregas” deste PPA.
· Campanhas de esclarecimento realizadas
· Atividades de emergência e proteção física nuclear realizadas
· Eventos sobre segurança institucional realizados
· Tratamento de Incidentes de Segurança das Instalações Presidenciais
· Sistema de Proteção das Instalações Presidenciais implantado
· Incidentes e vulnerabilidades cibernéticos tratados
· Serviços de Tecnologia da Informação relacionadas com Produção de Geoinformação de interesse

estratégico realizados
· Riscos emergentes identificados e tratados
· Ações de proteção de fronteira realizadas
· Análise de requerimentos para utilização de áreas de interesse para a segurança nacional
· Gestores de Segurança da Informação ou de Cibersegurança na Administração Pública Federal
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qualificados e designados
 
Os integrantes aprovaram o Objetivo Geral, os Objetivos Específicos e as “Entregas” para o PPA

2024-2027 ressaltando que as novas “Entregas”, em sua maioria, representam evolução na maturidade do
GSI em medir as suas atividades e a sua entrega para a sociedade. As novas “Entregas” farão com que o GSI
possa incrementar suas atividades, respondendo às novas demandas da Segurança Institucional.

 
8. Encerramento

O Gen Corrêa Filho agradeceu a participação de todos, ressaltou que o GSI tem trilhado um bom
caminho de desenvolvimento na área de competência do Comitê e que, a cada nova etapa, novos desafios
surgirão. Lembrou que esta ata e o relatório de monitoramento serão disponibilizados na internet conforme
determinação dos órgãos de controle.

 

Luiz Fernando Moraes da Silva
Secretário de Segurança da Informação e Cibernética

Cel André Luciano Bittencourt Barbosa
Secretário Substituto de Assuntos de Defesa e

Segurança Nacional

 

Aprovo:
 

 

General de Divisão IVAN DE SOUSA CORRÊA FILHO
Secretário-Executivo do GSI/PR

Documento assinado eletronicamente por Ivan de Sousa Corrêa Filho , Secretário(a)-Executivo(a),
em 20/07/2023, às 18:16, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º, do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

Documento assinado eletronicamente por Luiz Fernando Moraes da Silva , Secretário, em
21/07/2023, às 08:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º, do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

Documento assinado eletronicamente por Andre Luciano Bittencourt Barbosa , Diretor(a), em
24/07/2023, às 14:10, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º, do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

A autenticidade do documento pode ser conferida informando o código verificador 4434233 e o código
CRC 1CD60A8D no site: 
https://super.presidencia.gov.br/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

Referência: Processo nº 00188.000136/2020-21 SUPER nº 4434233
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